

兰州警方披露“8·17”影视诈骗案详情—— 3000余人被骗，涉案金额逾6亿元

1月16日，兰州市人民检察院、兰州市公安局联合发布通告，公开征集“8·17”影视投资诈骗案件线索，希望在该案中受骗的群众携带相关证据材料，于2024年2月29日前往公安机关报案。通告显示，案件涉及4家影视传媒公司及12部电影，其中《麦路人》《痞子爱人》《诗人》3部电影已上映。

受害人遍布全国各地 涉案金额6亿余元

1月24日，记者从甘肃省兰州市公安局了解到，2021年6月，兰州市公安局西固分局管辖区一群众报警，称其投资电影拍摄被骗133万元。民警深入调查发现，这些所谓的影视公司会从电影制作方那里购买很少一部分投资份额，然后对个人投资者夸大份额拥有量，营造虚假盈利从而实施诈骗。

由于案情复杂、涉案金额高，2021年8月，兰州市公安局将该案提级侦办并成立专案组展开工作。专案组查明，2019年7月26日至2021年10月15日期间，北京八毫米文化传媒有限公司、中瑞泰丰(北京)文化传

媒有限公司、北京中影鑫艺国际影视文化传媒有限公司、北京麦丰盛世文化传播有限公司等4家公司以电影高票房收益诱导受害人投资，累计收取3000余名投资人共计6亿余元投资款。

2021年8月至2023年3月间，专案组在多地公安机关的配合下，历经三波次连续抓捕，分别在深圳、东莞等多地捣毁多个诈骗及吸粉窝点，现场查封大量作案电脑、手机、虚假合同及话术剧本，抓获审查嫌疑人100余人。经查获电子物证还原。涉及本案的吸粉集团领导层、吸粉集团骨干、诈骗导师、诈骗集团等4个主要层级的犯罪嫌疑人均已抓获归案，实现了全链条打击。

已收到报案材料600余份 仍有部分受害人尚未报案

据了解，因该案案发时间长、隐蔽性强，绝大多数受害人都是在案发后近两年时间才向公安机关报案，2019年至2021年间，涉案资金大部分被犯罪嫌疑人用于诈骗、吸粉团伙租赁写字楼运营及日常开销，一小部分用于购买电影收益权作为犯罪工具使用，剩余部分作为犯罪团伙非法获利且涉案资金经过多个多级账户流转后被嫌疑人挥霍。

专案组通过梳理、电子证据复勘等工作，发现受害人涉及全国各地公安机关移送案件材料及受害人寄来的报案材料600余

份，仍有部分受害人尚未报案，为全面查找受害人，2022年9月26日，兰州市公安局向社会面发布“关于征集‘8·17’影视投资诈骗案件线索”的通告。为更好征集案件相关线索，兰州市公安局联合兰州市检察院于2024年1月16日再发通告。

通告称，2022年，兰州市公安局侦破以李某某为首的影视投资诈骗案件，该犯罪团伙精心设计编排话术，包装使用“讲师”“助理”等身份，利用QQ、微信等社交软件，采用荐股形式吸引投资人投资股票，后夸大电影制作成本及票房预期收益，引导投资人购买电影“收益份额”实施诈骗，仅将其中少部分诈骗金额用于支付给电影出品方购买份

额，剩余款项则用于实施诈骗运营及个人挥霍。

该案涉及的4家影视公司为：北京八毫米文化传媒有限公司、中瑞泰丰(北京)文化传播有限公司、北京中影鑫艺国际影视文化传媒有限公司、北京麦丰盛世文化传媒有限公司，涉及12部电影：《梵高计划》《孙悟空之噬天魔猴》《麦路人》《怒海营救》《诗人》《玩命营救》《欧巴，你好帅》《痞子爱人》《钱在囧途》《全心爱你》(更名为《拳头妈妈》或《出拳吧妈妈》)《上海上海》《鲁班地宫》。

此外，记者注意到，该通告发布后，部分近期即将上映的电影也公开发布声明，提醒大家要谨防通过稀释份额或转让收益等进行诈骗的行为。

影视投资轻松赚钱？克制贪念，谨防上当受骗

“披着合法外衣、作案手段隐蔽且周期长，受害人很难发现影视投资诈骗案的主要特征……”兰州市公安局城关分局副局长贺小东告诉记者，“8·17”案具有很强的迷惑性，几名涉案人员都有正规影视公司从业经历，他们会从正规电影制作方那里购买很少一部分投资份额，但是却对个人投资者谎称其拥有全部份额，然后将很少那部分份额翻几倍加价出售，这种情况下，个人投资者根本不可能赚到钱。目前，诈骗钱财多数已被涉案团伙挥霍，剩余一部分费用他们用来购买了很少的电影份额，

还有的用来雇佣大量的水军公司。

贺小东介绍，另外具有迷惑性的一点就是，在被告人无法拿到投资收益将其起诉到法院后，他们又能够拿出和电影制作方签署的份额购买协议，这样一来，被告人的请求就会被法院驳回，导致受害人的维权变得异常艰难，因此，公安机关对其是否属于诈骗案也比较谨慎。

“经过近3个月的前期侦查，我们找到了100多个受害人，发现他们被骗的方式几乎一样。表面上看，受害人钱款都进入了犯罪嫌疑人开办的电影公

司对公账户，但实际上我们对整个资金进行了溯源，犯罪嫌疑人进入对公账户以后，又进入他人账户，经过三到五级的洗转，最终流入了嫌疑人用他人名字办理的银行卡中。该案还有电信诈骗的资金洗转手段。这也给该案以诈骗案办理提供了依据。”贺小东说。

据介绍，电影投资诈骗作为近年来的一种新型投资类诈骗，发案率相对于其他类型诈骗并不是最高的，但是一旦发案，常呈现出涉及地域广、受害人数众多的特点。贺小东表示，犯罪集团利用电影市场的制度缝隙、电影份

额转手买卖中的乱象土壤，以购买电影份额作为犯罪工具，掩盖非法占有的目的，并采用电信诈骗线上吸粉手段诱骗受害人，然后利用电信诈骗案件的洗转手段洗转赃款。使该案隐蔽性、危害性、影响性，远远大于传统案件，是一种变异升级的混合型案件。兰州警方一开始就打破传统案件侦办手段，启用有侦办新型信息网络经验的专业队伍，用大数据审计研判资金，用大数据串并研判案件是该案侦办成功的关键。

针对此类新型的电影投资诈骗，警方提醒，很多人对电影的拍摄及商业运作模式完全不懂，所

有投资都不是只要投了钱就能赚到钱，投资电影也一样，不是简单投点钱，而是需要对该行业相当的了解。仅凭借影视公司项目宣传资料、电影海报以及口头承诺的高额回报便签订投资协议，必然存在极大被骗风险。而且正规的电影投资，几乎不会对个体转让收益。很多不法分子打着影视公司的名义把电影份额从制作方那里买下来，再卖到个人手里的时候已经转了好几手了，层层加码，个人是不可能赚到钱的，一定要禁得住高额收益的诱惑，克制内心贪念。

奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸



被拖欠3万余元工资 公司称“分两次付清”

1月22日，兰州市皋兰县居民魏女士向奔流新闻·兰州晨报“记者帮”反映，甘肃华清农牧科技有限公司不仅不按合同约定在劳动合同中如实填写薪酬待遇，而且拖欠其2022年9月到2023年8月的工资总计33704.14元，尽管她多次向公司讨要，但对方至今不付。

拖欠工资 讨要未果

魏女士说，她是2022年4月5日进入甘肃华清农牧科技有限公司工作的，担任化验一职。2023年2月接任库管兼化验，约定工资构成为3500元/月+全勤200元/月+电话费100元/月+加班费466.68元/月，合计月工资为4266.68元。但在签订劳动合同时，代表该公司的人事经理要求她将月工资额写成3000元，比约定额少了1266.68元。至于公司方在合同上少写月工资额的原因，她至今不清楚。

“如果正常上班，我每月工资是按4200多元的标准发放的，有发放工资的记录为凭。”魏女士说，合同约定，每月25日发工资，但没想到，从2022年9月

份开始，该公司就出现了拖欠工资的问题。魏女士从此开始讨要工资，但除去后来因家人生病及生活拮据向公司借款外，到目前为止，她一分钱工资都没讨要回来。

还有员工被拖欠工资

由于甘肃华清农牧科技有限公司不能按时支付工资，2023年8月魏女士从该公司离职，另寻单位打工。她多次向公司讨要工资未果。记者在采访中，和魏女士在同一个公司上班的王先生反映，他从2016年9月进公司到2023年6月被停止工作，被拖欠工资26761.71元。

魏女士和王先生说，他们向公司讨要工资未果后，都向皋兰县劳动监察大队投诉举报，目前没有收到处理结果。随后记者

联系皋兰县劳动监察大队，一名工作人员称，劳动监察大队接到了魏女士和王先生的投诉，但由于目前纠纷双方没有进行工资结算，因此，劳动监察大队无法明确拖欠工资数额。

记者多次拨打甘肃华清农牧科技有限公司的法定代表人胡文清手机时，被提示手机一直处于通话中。记者联系到了该公司另一位负责人马军仁。马军仁称，他已经和魏女士及王先生进行了联系，并告知他们，对于被拖欠工资1万元以下的人，公司将在今年春节前一次性结清；对拖欠工资超过两三万元的，分两次付清，一次在今年春节前付一部分，另一次在3月份结清全部费用。

奔流新闻·兰州晨报记者 张继培

男子不慎坠入白龙江 舟曲小伙勇敢施救



本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者王彦珍)1月13日下午3时左右，甘南州舟曲县城关桥一男子不慎落入白龙江，当时正在城关桥旁摆地摊的王金泉看到这一幕，立即扔下手中活计，跳入冰冷刺骨的江水，将男子救起。

事发当时，王金泉正在为顾客配钥匙，因为摊位面向白龙江，目睹了男子落水的一瞬。从小就会游泳的王金泉找了两根长绳子和一个汽车内胎，将汽车内胎和绳子的一端绑在身上，另一端交给岸边10多位群众后立刻跳入水中。虽然落水男子距离江岸20米左右，但时值三九，江水冰冷刺骨，水流湍急，加上冬

季衣服厚重吃水多，王金泉在水里游起来非常艰难。

据王金泉回忆，他用了二三十秒游到落水男子身边，当时该男子趴在一块约1.2米的礁石上，嘴里在低声呼救。王金泉一边安慰，一边用膝盖顶住男子身体，以免他再次落入水中。随后，消防队也赶到了救援现场。由于水流太急，就在消防员快游到他们身边时，被水流冲离。王金泉一边拉着消防员，一边抱着男子往岸边游，岸边群众也纷纷拉起绳子另一端，使劲将三人拉上岸。

上岸后，舟曲县消防救援大队立即将落水男子送往舟曲县人民医院。目前，该男子已脱离生命危险。

今年37岁的王金泉由于小时候脑外伤引起癫痫，需要终身服药，问起当时是否考虑到自己的身体情况，他说：“当时情况非常紧急，迟一步这位大哥就多一分危险。我当时什么也没有想，只知道要赶紧把这位大哥救上岸！”